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У статті проаналізовано проблему пошуків шляхів удосконалення лекційних 

занять в університетах України у творчій спадщині видатних вітчизняних 

просвітників середини ХІХ ст. Акцентовано увагу на значущості майстерності 

володіння живим словом й педагогічною технікою, особистісної взаємодії зі 

студентами, справжнього захоплення професорсько-викладацького складу своїм 

науковим предметом тощо.  
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Ключові слова: лекція, університет, вітчизняна педагогічна думка, 

професор. 

The article deals with the problem of finding ways to improve lectures at 

universities in Ukraine in the creative heritage of outstanding Ukrainian educators of 

the middle of the 19th century. The authors have focused on the significance of mastery 

of a living word and pedagogical technique, personal interaction with students, 

teaching staff's real enthusiasm for their scientific subject etc. 

Key words: lecture, university, national pedagogical thought, professor. 

 

Нові вимоги до підготовки сучасного фахівця – компетентного, готового до 

постійних змін, професійного саморозвитку й самовдосконалення упродовж 

усього життя, актуалізують пошук дієвих механізмів модернізації не лише 

структури й змісту вищої освіти, а й її організаційних форм. Важливе місце в 

цьому процесі посідає необхідність удосконалення лекційних занять – як однієї з 

важливих методологічних й організаційних основ організації навчальної 

діяльності студентів, основного ланцюга дидактичного циклу навчання, що 

виконує наукові, світоглядні, виховні функції, вводить майбутнього фахівця у 

творчу лабораторію науки й майбутньої професії.  

У площині наукового вирішення поставленої проблеми стануть у пригоді 

творчі знахідки знаних вітчизняних учених, професорів університетів України у 

різні часи їх розбудови, зокрема у період середини ХІХ ст. – часу активного їх 

реформування, пошуків шляхів удосконалення на рівні Міністерства освіти, рад 

університетів, широкої прогресивної громадськості тощо. У ці часи предметом 

активного обговорення стали проекти й статті М. Костомарова, М. Пирогова, 

Л. Толстого та інших. Вагоме місце у дописах науковців посіло питання 

доцільності лекційних курсів, якості їх підготовки й проведення в студентській 

аудиторії. Зазначимо, що думки просвітників із цих та інших питань організації 

освітнього процесу розійшлися: частина з них виступала на захист лекційної 

системи викладання, інші – за суттєве скорочення й навіть повну ліквідацію 

лекційних занять. Так, М. Пирогов, Л. Толстой та ін., піддавали критиці лекційні 

заняття, що панували у ті часи, засуджували «головне зло лекційного методу», 

яке, на їхню думку, полягало в тому, що з одного боку, маємо «авторитарність, 

зарозумілість і гордовитість» професорів, з іншого – пасивність студентів, які 

були зобов’язані протягом усієї лекції «мовчати, хоча б вони в душі не 

погоджувалися з ними або знаходили їхні лекції явно поганими» [7, с. 117–118]. 

При існуючій практиці проведення лекцій, як зазначав М. Пирогов, студентові, як 

правило, «приходиться лише напружувати власну увагу і боротися з власними 

думками», втрачаючи при цьому «… розуміння змісту у викладенні предмету». 

Такі сумніви, як зауважував учений, залишаються нерозв’язаними; студент 

виносить з лекції «багато неясного і нерозгаданого» [6, с. 43]. Дописувачі 

вимагали активної участі студентської молоді у наукових заняттях, що 

збуджувало б їхню розумову діяльність, надавало можливість отримати вчасно 

відповіді на усі питання, сумніви і заперечення, що виникають у процесі слухання 

лекції; наголошували на необхідності щоб «розум слухачів на лекціях був у 
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постійній роботі», «щоби той, хто навчається в університеті, засвоїв собі науку 

освітньою силою думки і слова» [6, с. 43]. 

У переліку тих, хто виступив на захист лекційної системи слід назвати 

П. Карасевича, В. Сергеєвича та інших. Усі вони, передусім, акцентували увагу на 

особистісному впливі професорів на студентську аудиторію, наголошували, що 

викладання належить до розряду діяльностей, «силу яких відчувають тільки ті, на 

якого звернені вони, хто безпосередньо відчуває на собі їх дію; сторонньому 

важко розтлумачити і дати відчути враження від …лекції професора» [1]. Так, 

П. Карасевич прямо вказував: «Живе слово», сказане професором, «глибоко 

западає в душу слухача, хвилює її, наштовхує на нові думки, змушує думати, 

спонукає шукати роз’яснення важливих для нього питань, або заспокоює його, 

даючи йому перевірене, обдумане, ґрунтовне рішення подібних питань; ... 

розвиває ... сприйнятливість, встановлює духовне спілкування…» [4]. Академічна 

майстерність викладача вищої школи, на переконання дописувача, полягає в 

умінні сконцентрувати в лекції «все краще з наукової і навчальної літератури, усе, 

що має наукове значення, відкидаючи всю маячню і весь непотріб»; за допомогою 

живого слова «звернути особливу увагу слухача на ті чи інші положення, які при 

читанні книги могли б залишитися непоміченими, наголосом голосу надати 

значення тим чи іншим словам, що виражають рельєфно цю ідею, … оживити 

свій виклад багатьма прикладами з практичного життя»; викласти «всі нові 

результати науки, все здобуте власним мисленням, … власними дослідженнями і 

відкриттями» [4]. 

Проблема пошуків шляхів удосконалення лекційних занять знайшла 

віддзеркалення не тільки на сторінках публіцистичних видань, а й у безпосередній 

педагогічній діяльності професорів університетів України. У переліку 

просвітників, чия науково-викладацька діяльність стала взірцем педагогічної 

техніки, майстерності володіння академічним словом та увагою студентської 

аудиторії, слід назвати учених Харківського та Київського університетів. Так, 

М. Максимович, за даними відомого історика В. Шульгіна, був наділений живим 

одухотвореним мовленням, що приваблювало університетську молодь [9, с. 121–

122]. Слухачі університетських курсів надовго запам’ятовували його лекції, на 

яких, завдяки своїм особливим творчим підходам до викладання, професор умів 

передати студентам любов до прекрасного, діяти на їхній естетичний розвиток 

тощо. У цьому, на думку дослідника, і полягає велика заслуга Максимовича для 

молодого університету, набагато більш плідна і в той час необхідна, ніж 

величезна, але суха ерудиція [9, с. 122–123].  

Повагою користувався й один «із кращих викладачів загальної історії в 

Росії», професор всесвітньої історії Київського університету В. Цих. 

Характерними рисами академічного красномовства вченого було: «жваве 

володіння мовою», «плавне натхненне мовлення», «вченість і величезність 

викладання, яка приголомшувала слухачів» [9, с. 127–128]. Зазначимо, що 

професор приділяв суттєву увагу якості спілкування між викладачами та 

студентською молоддю; добре розумів усю важливість співчутливого настрою 

між ними (професором і його слухачами – О.Д., А.Т.), що, на його слушну думку, 
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є «…однією з надійних запорук дидактичної діяльності першого і успіхів 

останніх» [9, с. 127–128]. 

Рідкісним даром майстерного викладу матеріалу володів й професор 

О. Новицький. Відомі історики, колишні студенти Київського університету 

В. Шульгін, М. Костомаров та ін. пам’ятали «ту дивовижну простоту, ясність і 

послідовність», з якими О. Новицький передавав найбільш абстрактні за своєю 

суттю вчення. [9, с. 115]. Лекції професора справляли враження не стільки 

глибиною змісту, скільки мистецтвом викладу. Науковець, за спогадами 

сучасників, володів з цього погляду рідкісним даром: усі наукові положення він 

розкладав на складові частини, пояснював і доводив найскрупульознішим чином 

кожну частину, після чого давав ясне і чітке поняття про ціле. За зізнаннями 

багатьох студентів з лекцій О. Новицького вони виносили «стрункість і виразність 

в мисленні і викладі думок» [9, с. 115]. 

Заслуговує на увагу й академічне красномовство професора всесвітньої 

історії Харківського університету, «лектора з глибокою і всебічною ерудицією» 

М. Луніна, який був для університету тим, «чим для Московського були 

Грановський і Кудрявцев» [2, с. 260]. Професор, «висотою своїх моральних 

достоїнств», повною відданістю науці, справляв сильне враження на студентів і й 

був для них неперевершеним авторитетом, нагадував їм про «високе й величне у 

людській природі» [2, с. 260], впливав на формування інтересу й любові до 

вивчення історії, культури, мови рідного народу.  

З перших же років своєї викладацької діяльності в Харківському 

університеті слави «зірки першої величини» зажив й Д. Каченовський, який за 

спогадами М. Де-Пуле «успадкував від своїх кращих попередників …глибину 

знання, ідеалізм, чесність і непохитність переконань і висоту помислів» [3, с. 568]. 

Лекції Д. Каченовського привертали увагу студентської молоді детальністю та 

ґрунтовністю курсів, їхню насиченість новітніми науковими досягненнями, 

передовими думками, що збуджували, ставали поштовхом для жвавих бесід; 

справжнім захопленням своїм предметом, манерою викладу, «…якій не були 

притаманні химерність та глибокі ефекти» [8, с. 10]. Усе це сприяло не тільки 

професійному, а духовному та моральному зростанню студентства, збуджувало 

їхню жагу до діяльності, формувало пошану до наукових досліджень й досягнень. 

Наголосимо, що у викладацькій діяльності в цілому й лекційної зокрема 

Д. Каченовського знайшли віддзеркалення широке коло його творчих інтересів: 

обізнаність з творами вітчизняної та зарубіжної нової художньої літератури, 

захопленість музикою, вивчення іноземних, зокрема іспанської, мов тощо [5, с. 

950].  

Таким чином, проведене дослідження дозволяє зробити такі висновки: 

проблема удосконалення лекційних занять була й залишається предметом гострої 

дискусії педагогічної громадськості, яка не байдужа до якості університетської 

освіти; накопичена вітчизняна педагогічна думка презентує широке поле 

наукових досліджень, на сторінках яких широко обговорювалися значущість й 

якість лекційних занять, техніка їх організації, суб’єктність позиції студентської 

аудиторії тощо; академічна майстерність кращих вітчизняних учених довела 

значущість для професорсько-викладацьких кадрів майстерності володіння живим 
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словом й особистісної взаємодії зі студентами, педагогічною технікою, 

справжнього захоплення своїм науковим предметом тощо.  
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ДЕЯКІ ПИТАННЯ КАДРОВОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ШКІЛ ХАРКІВСЬКОЇ 
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Розглянуто деякі питання підготовки педагогічних кадрів та їх добору для 

народної школи Харківської губернії наприкінці ХІХ ст. Аналіз документів 

дозволяє зробити висновок, що в другій половині ХІХ ст. досить гостро стояла 

проблема наявності вчителів у навчальних закладах. Охарактеризовано 

діяльність органів місцевого самоврядування щодо поліпшення умов праці 

учителів земської школи. 
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школи 
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